

# Колхозная ПРАВДА

№ 87 (1575) Пятница 25 июля 1941 года.

Орган райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся Бутурлинского района, Горьковской области  
Год издания 11-й  
Выходит 13 раз в месяц  
Цена № 5 копеек

## УКАЗ

### Президиума Верховного Совета СССР Об объединении Народного Комиссариата Внутренних Дел и Народного Комиссариата Государственной Безопасности в единый Народный Комиссариат Внутренних Дел

В связи с переходом от мирного времени на военные условия работы признать целесообразным объединение Народного Комиссариата Внутренних Дел и Народного Комиссариата Государственной Безопасности в единый Народный Комиссариат Внутренних Дел.

Соответствующее объединение органов НКВД и НКГБ произвести в союзных и автономных республиках, в краях и областях.

Народным Комиссаром Внутренних Дел назначить тов. Берия Лаврентия Павловича.

Тов. Меркулова Всеволода Николаевича назначить первым заместителем Народного Комиссара Внутренних Дел.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 20 июля 1941 года.

### О распространении Указа Президиума Верховного Совета СССР о реорганизации органов политической пропаганды и введении института Военных Комиссаров в Рабоче-Крестьянской Красной Армии на Военно-Морской Флот

Президиум Верховного Совета СССР распространил действие своего Указа от 16 июля 1941 года о реорганизации органов политической пропаганды и введении института военных комиссаров в Рабоче-Крестьянской Красной Армии и утвержденное положение о военных комиссарах Рабоче-Крестьянской Красной Армии и на Рабоче-Крестьянский Военно-Морской Флот.

В соответствии с этим Управле-

ния и Отделы политической пропаганды преобразуются в Политические Управления и Политические Отделы Рабоче-Крестьянского Военно-Морского Флота. На всех кораблях, в частях и соединениях, штабах, военно-учебных заведениях и учреждениях Военно-Морского Флота вводится институт **военных комиссаров**, а в подразделениях кораблей, частей и учреждений — институт **политических руководителей**.

## Моряки пограничники



На боевой вахте. Фотохроника ТАСС.

## Дадим стране больше хлеба

Колхозники сельскохозяйственной артели „Заветы Ильича“ и „Вперед“, Кренинского сельсовета, назначение товарища Сталина Народным Комиссаром Обороны СССР встретили единодушным одобрением. Колхозники говорят: „Сталин — это гроза врагов нашей родины. Сталин — это победа!“

Под лозунгом: „Досрочно сдадим хлеб государству!“ колхозники, помогая фронту, организовали несколько красных обозов с зерном прошлых лет в счет хлебопоставок 1941 года. За три дня ими собрано более 500 пудов наилучшего зерна.

В колхозах сейчас идет успешная подготовка к уборке нового урожая: ремонтируют жатки, молотилки, оборудуют крытые токи и т. п. Колхозники горят огромным желанием убрать урожай быстро и без потерь, чтобы оказать помощь родной Красной Армии — быстрее разгромить и уничтожить фашистских псов.

Н. Варгин.

## ЗАКОНЧИЛИ СЕНОКОС

Колхозы Сурадеевского сельсовета с момента войны с фашизмом коренным образом перестроили свою работу. Сотни колхозников и колхозниц на сенокосе ежедневно перевыполняли нормы выработки.

На основе социалистического соревнования и стахановского движения **колхозы закончили сенокос** и полностью рассчитались с государством по сенопоставкам.

Сейчас колхозники уже полностью подготовились к уборке урожая. Они заявляют, что несмотря на уход некоторых мужчин на фронт громить фашистские банды, богатый урожай будет убран в сжатые сроки и без потерь.

И. Волков.

## Из сообщений Советского Информбюро

В течение 21 июля развивались упорные бои на Полоцко-Невельском, Смоленском и Новоград-Волыньском направлениях.

На остальных участках фронта крупных боевых действий не велось.

Наша авиация действовала по уничтожению мотомехчастей противника и его авиации.

В течение 20 и 21 июля немецкие самолеты дважды пытались совершить налет на Ленинград, но будучи перехвачены заградительными отрядами нашей авиации не сумели достигнуть района Ленинграда.

При первой попытке прорваться к Ленинграду сбито 11 немецких самолетов, при второй попытке сбито 8 немецких самолетов, при этом мы потеряли 4 самолета.

Каждый день берлинское радио передает измышления о многочисленных трофеях, якобы захваченных в сражениях на русском фронте. Однако, сами германские генералы опровергают бахвальские сводки германского информационного бюро. Среди захваченных нашими частями документов имеется приказ командира 18 танковой дивизии генерал-майора Неринга. Этот приказ гласит: „Потери снаряжением, оружием и машинами необычайно велики и значительно превышают захваченные трофеи. Это положение нетерпимо, иначе мы напобеждаем до своей собственной гибели“. Это ценное признание сделано сведущим человеком. Генерал Неринг состоял до 1936 года при военной академии. В 1936 году назначен начальником штаба мотомехвойск, в 1937 году произведен в полковники, в 1940 году в генерал-майоры. Кому, как не генералу Нерингу знать о подлинных потерях, какие несли и несут его части. Генерал произнес справедливые слова: „Мы напобеждаем до своей собственной гибели“.

В течение 22 июля наши войска вели большие бои на Петропавловском, Порховском, Смоленском и Житомирском направлениях. Существенных изменений в положении войск на фронтах не произошло.

Наша авиация за 22 июля сбила 87 самолетов противника. Потери советской авиации — 14 самолетов.

По дополнительным данным, при попытке немецких самолетов совершить в ночь с 21 на 22 июля массовый налет на Москву — уничтожено 22 немецких бомбардировщика. В условиях ночного налета эти потери со стороны противника надо признать весьма большими. Рассеянные и деморализованные действиями нашей ночной истребительной авиации и огнем наших зенитных орудий немецкие самолеты большую часть бомб сбросили в лес и на поля на подступах к Москве. Ни один из военных объектов, а также ни один из объектов городского хозяйства, — не пострадал.

Следует отметить самоотверженное поведение работников пожарных команд, работников милиции, а также московского населения, которые быстро тушили зажигательные бомбы, сброшенные над городом отдельными прорвавшимися самолетами, а также начинавшиеся пожары.

Прорвав оборону противника, танковое соединение капитана Седова продолжало уничтожать артиллерию и связь в тылу фашистов. В 10—12 километрах от переднего края обороны немцев танкисты обнаружили трупы 37 германских солдат. Из протокола военно-полевого суда, захваченного в штабе врага и показаний пленных выяснилось, что эти немецкие солдаты расстреляны за уклонение от боя и дезертирство.

В расположение эвской части Красной Армии советские партизаны доставили группу женщин и детей, отбиту во время налета партизанского отряда на захваченное немцами село Ф. Советские женщины рассказали об ужасающих зверствах фашистских офицеров и солдат. Село Ф. фашисты превратили в груды развалин, усеянных изуродованными трупами убитых и заживо сожженных крестьян и членов их семей. Среди доставленных жителей села — 8 девочек в возрасте от 13 до 15 лет, изнасилованных пьяными немецкими солдатами и офицерами.

В 22 часа 10 минут 21 июля немецкие самолеты в количестве более 200 сделали попытку массового налета на Москву. Налет надо считать провалившимся. Заградительные отряды нашей авиации не допустили основные силы немецких самолетов к Москве. Через заградительные отряды к Москве прорвались лишь отдельные самолеты противника. В городе возникло несколько пожаров жилых зданий. Имеется небольшое количество убитых и раненых. Ни один из военных объектов не пострадал.

Нашей ночной авиацией и огнем зенитных батарей по неполным данным сбито 17 немецких самолетов. Воздушная тревога продолжалась пять с половиной часов.

Н-ский кавалерийский полк в районе З., преследуя отступающие румыно-германские части, окружил и полностью уничтожил пехотный батальон противника.

350 пленных и 472 мотоцикла захвачены танковым батальоном майора Апреяна после разгрома мотомеханизированной группы войск.

В ночь с 22 на 23 июля немецкие самолеты в количестве около 150 повторили попытку совершить массовый налет на Москву. Это вторая попытка, как и первая, для немецкой авиации кончилась неудачей. Заградительные отряды нашей авиации и огонь зенитной артиллерии не допустили основные силы противника к Москве. К городу прорвались только отдельные самолеты. Возникшие несколько пожаров жилых домов ликвидировались пожарными командами и населением.

Сильно пострадали от пожаров одна больница и одна поликлиника. Имеется несколько десятков убитых и раненых. Ни один из военных объектов не пострадал. По неполным данным действиями наших ночных истребителей и огнем зенитной артиллерии уничтожено 15 немецких самолетов.

(Продолжение на 2-й странице).

## Дать скоту сочные корма — помочь Красной Армии

В условиях военного времени каждый участок работы имеет оборонное значение и направлен на ускорение ликвидации гитлеровской кровавой банды. Сельское хозяйство должно дать нашей Красной Армии больше мяса, масла, молока — такова задача каждого колхоза, а отсюда он должен обеспечить скот необходимым количеством сочных кормов.

Одним из сочных кормов для молочного скота является силос. Этот вид корма не только повышает удоимость коров, но и дает возможность выделить больше сена для конского состава, необходимого для Красной Армии.

Это условие хорошо поняли колхозники и работники животноводства колхозов „15 лет РККА“, им. Барина, „Красная деревня“ и др., где сезон летней закладки силоса использовали полностью и намного перевыполнили свое задание.

Так, колхоз „15 лет РККА“ имел план закладки силоса 50 тонн, а заложили 104 тонны, колхоз им. Барина выполнил задание на 175 процентов, колхоз „Красная деревня“ — на 130 процентов и т. д.

Однако отдельные руководители колхозов до сих пор не поняли, что силос является огромным под-

спорьем в создании прочной кормовой базы, и продолжают подыскивать всякие отговорки для того, чтобы отделаться от силосования.

Например, в колхозах „Новый путь“, „Свободный труд“ давно закончили сенокос, но к силосованию кормов не приступают. Руководители этих колхозов т. т. Власов и Буханов не нашли травы для силоса, хотя она буйно растет вокруг колхозов, не использовали свободных колхозников на силосовании и, таким образом, срывают это мероприятие. Эти товарищи, очевидно, не поняли до сих пор, что разгром коварного врага куется не только на фронте, но и в тылу. Фронт и тыл в современной войне — единое целое и оттого и от другого требуются для победы над врагом единые действия.

Каждый руководитель колхоза, зав. фермой и все работники животноводства обязаны исправить допущенные ошибки и все оставшееся время до уборки хлебов использовать максимально на закладку силоса. Каждый колхозник должен помнить, что, борясь за создание прочной кормовой базы для скота, он помогает родине, Красной Армии в отечественной войне против фашистов. План силосования должен быть выполнен каждым колхозом, фермой.

Англо-германская воздушная война

В течение 23 июля велись упорные бои с противником на Полоцко-Невельском, Смоленском, Житомирском направлениях и Бессарабском участке фронта.

В одном из пунктов Бессарабского участка фронта наши части разгромили мотолок противника, захватив 400 машин, 300 мотоциклов, 2 бронемашин, 25 орудий, 8 минометов и другое вооружение.

Наша авиация в течение 23 июля наносила массированные удары по мотомехчастям противника и авиации на его аэродромах.

Пять дней разведчики партизанского отряда, которым командует председатель исполкома Т-кого районного Совета депутатов трудящихся, собирали сведения о военных объектах и численности немецких войск в городе Н. 19 июля небольшие группы партизан подошли к окраине города, сняли патруль и открыли дружную стрельбу из пулеметов. Немцы всполошились и начали преследовать партизан. Отстреливаясь, партизаны поспешно уходили, заманивая противника в гущу леса. Маневр удался. Направив свои главные силы против многочисленных групп партизан, фашисты все больше отдалялись от города. Тем временем основные силы партизан ворвались в город Н. с противоположной стороны. Партизаны перебили караул и гранатами подожгли склады боеприпасов. В огне погибло много фашистского снаряжения и продовольствия. Партизаны убили 85 немецких солдат и офицеров, захватили 19 автомашин, 24 пулемета, батальонную канцелярию и 16 пленных.

Отряды Красной Армии и партизанские отряды, действующие в тылу фашистских войск все чаще и чаще деморализуют тыл противника и вызывают панику в его рядах. Об этом ярко свидетельствует приказ по первой танковой группе, отобранный у пленных на одном из участков фронта Западного направления. В приказе, подписанном офицером фон-Клейст, говорится: „Слухи о прорвавшихся советских танках вызвали панику в де-

ловых службах. Я приказываю: каждый зачинщик и распространитель паники должен предаваться военному суду. Им будут предъявлены обвинения в непослушании или трусости. Все офицеры обязаны при каждом случае паники действовать строжайшим образом и при необходимости применять оружие. Я запрещаю при тревоге употреблять панические выкрики, как, например: „советские танки прорвались“ и др.“

Мужество и хладнокровие, организованность и дисциплину проявили граждане города Москвы во время налета на столицу немецких самолетов в ночь на 22 и 23 июля. Управдом т. Макаров хорошо организовал работу пожарной команды. Все 19 зажигательных бомб, упавших около дома, были тотчас же быстро и умело потушены. Сам Макаров потушил пять бомб. В одном из районов города упало более двухсот мелких зажигательных бомб. Все они были сразу же потушены местными пожарными командами и добровольными дежурными постами гражданского населения. На территории больницы им. Веткина 22 июля было сброшено много зажигательных бомб. Несколько из них были потушены сторожами т.т. Елисеевым и Кондратьевым, остальные — местными пожарными командами.

В ночь с 23 на 24 июля немецкие самолеты в количестве до 150 вновь пытались совершить массовый налет на Москву. Заградительный огонь зенитных батарей и ночные истребители не допустили основные силы противника к Москве.

Подавляющее большинство вражеских самолетов сбросило бомбы куда попало, не долетев до Москвы. К городу прорвались только отдельные, в количестве не более 8—10, самолеты.

Военные объекты не пострадали. Несколько возникших пожаров жилых домов успешно ликвидировались пожарными частями и населением. Есть убитые и раненые.

Сбито несколько немецких самолетов. Сведения о количестве сбитых самолетов уточняются. Наша авиация потерь не имела.

Призыв вождя товарища Сталина к защите родины и разгрому германского фашизма нашел горячий отклик среди коллектива совхоза „Красная звезда“, который перестроил всю свою работу на новый, военный лад.

На смену мужьям, отцам, братьям, ушедшим в ряды доблестной Красной Армии, вышли 20 домохозяйек и 21 школьник, ранее не принимавшие участия в работах. На сеноуборке домохозяйки Анисимова, Воронова, Рябина, Жукова, Федюкова и др. систематически перевыполняют нормы.

Небывалый производственный под'ем

С небывалым под'емом работают на полях колхозники сельхозартели „Красная деревня“, систематически выполняя свои производственные нормы на 150—200 проц.

На просторных колхозных полях работают все от мала до велика. На прополке ранних яровых, а также проса и картофеля, особенно хорошо работают звенья Кузнецовой А. И. и Ширяевой А. Д. Заменяя ушедших на фронт мужей и братьев, большую инициативу проявили женщины. По своему желанию 30 женщин вышли на косовицу клевера. Звеньевая Кузнецова А. И. скашивает 0,75

Каждый школьник проникнут любовью к родне, к товарищу Сталину, старается всеми силами помочь Красной Армии. Бригада Василевской Иры на полевых работах выполняет нормы на 130—150 проц. А ученик Федотов вырабатывает дневную норму на 150—160 проц.

Благодаря такому производственному под'ему совхоз своевременно справляется со всеми сельскохозяйственными работами, помогая этим Красной Армии бить фашистских гадов.

Л. Смирнов.

га при норме 0,5 гектара.

На полях зреет богатый урожай, который нужно убрать вовремя и без потерь, чтобы ни один колос не остался в поле. И колхоз хорошо готовится к уборке урожая.

С огромным удовлетворением встретили колхозники Соглашение Правительств СССР и Великобритании о совместных действиях в войне против Германии. В ответ на это они заявили, что будут работать не жалея сил, чтобы дать Красной Армии все необходимое для быстрого разгрома кровавого фашизма.

К. Канаев.

Скошено 650 га трав

Воодушевленные призывом товарища Сталина укреплять тыл Красной Армии, подчинив интересам этого дела всю свою работу, колхозники сельскохозяйственной артели Память Чкалова все, как один, вышли на сенокос и показали большевистские образцы работы.

За 7 рабочих дней скошено более чем 650 гектаров трав и колхоз полностью рассчитался с государством по сенокосам. На сенокосе выросло 90 новых стахановцев. Впервые на косыбе приме-

нялся женский труд. Из 80 женщин, участвовавших на косыбе, свыше 50 систематически выполняли нормы.

Это свидетельство того, что и уборку хлебов мы проведем так же организованно, быстро и без потерь. Пусть фашистские разбойники знают, что в войне с ними Красная Армия не одинока, ей помогает весь советский народ и что враг будет разбит и уничтожен без остатка.

С. Сорочкин.



Зажигательные бомбы и борьба с ними

В современной войне зажигательные авиабомбы получили широкое распространение.

Потушить зажигательную бомбу в первые минуты после ее падения — дело не трудное, с этим может справиться один человек. Но если бомба не будет вовремя потушена, возникнет пожар, бороться с которым гораздо сложнее.

Наиболее распространенными являются зажигательные бомбы в 1, 2, 3, 10, 12 и 50 килограммов. По характеру действий различаются бомбы сосредоточенного и рассеивающего действия. Бомбы первого рода, в зависимости от их веса, создают большой или малый очаг воспламенения; эти бомбы не взрываются. Бомбы рассеивающего действия взрываются и создают многочисленные очаги воспламенения.

Наибольшее распространение имеют зажигательные бомбы сосредоточенного действия.

По роду снаряжения известны бомбы термитные, электронно-термитные и комбинированные, то-есть содержащие два-три разных по

своим свойствам зажигательных веществ.

**Термитные бомбы** отличаются ярким пламенем желтоватого оттенка. Расплавленное железо и шлак растекаются и разбрызгиваются. В первый момент горение сопровождается интенсивным (со свистом) выходом пламени и раскаленных искр через газоотводящие отверстия бомбы, затем расплавляется корпус бомбы.

**Электронно-термитные бомбы** можно отличить по ослепительному бело-голубому пламени. Эти бомбы выделяют тяжелый дым, покрывающий белым налетом место горения; раздаются хлопки, идет выброс расплавленных частиц. Весь корпус бомбы расплавляется и сгорает.

**Комбинированные бомбы**, начиненные термитом (с отвержденным керосином, бензином или нефтью), дают яркое желтоватое пламя. Они имеют свойство фонтанировать, то-есть в момент воспламенения отвержденного горючего взметывать огненный факел. Эти бомбы выделяют копоть и черный

густой дым.

Захламленные чердаки способствуют быстрому развитию пожара.

Необходимо освободить чердаки от всякого хлама. Чердачный пол следует покрыть слоем сухого песка. В различных угрожающих в пожарном отношении местах нужно расставить ящики с песком, бочки с водой. Всегда под рукой должны быть железные скрепки, совки с длинными ручками или вилы.

Надо держать наготове запас воды в бочках, чанах, ведрах, держать в полной готовности к действию все огнетушительные средства.

Зажигательная бомба сама горит всего несколько минут. За это время к ней можно подойти и выбросить ее в такое место, где она не нанесет ущерба. Подходить к бомбе нужно, защитив руки и ноги от расплавленных искр. Обычно одевают брезентовые рукавицы, ноги защищают толстым плотным материалом — куском брезента, мешковиной. Для защиты лица от раскаленных частиц, а органов дыхания от дыма — одевают противогаз.

К бомбе можно также подходить, оградив себя от искр деревянным щитом. Такой щит должен иметь в высоту примерно полтора метра, а в ширину метр. С тыльной стороны щита прибавляется скоба, в которую продевают левую руку.

Приблизившись к горячей зажигательной бомбе, надо забросать ее мешками с песком. Но песок бомбы не тушит, он только сбивает пламя и прекращает извержение искр. Бомба продолжает гореть и в песке. Лопатой, щипцами или вилами ее надо поднять и бросить в ведро или в бочку с водой. Бомбы малого калибра можно брать просто руками (защитными рукавицами), хватая ее за стабилизатор.

Способы борьбы с зажигательными бомбами просты, изучить их может и должен каждый. Противопожарные звенья, являющиеся основой противопожарной обороны страны в военное время, должны в совершенстве знать, как тушить зажигательные бомбы.

Военинженер 2-го ранга А. ГОРЛОВ.

Новые вынужденные признания германской газеты

Как передаст английское министерство информации, германская газета „Франкфуртер Цейтунг“ поместила статью о ходе военных действий на советско-германском фронте. Газета прямо признает, что сообщения о победах немцев в некоторых секторах фронта „оказались слишком преждевременными“. Крепости, которые мы считали уже завоеванными, — говорится в статье, — внезапно возобновили сопротивление, используя свои подземные укрепления, оставшиеся незамеченными германскими солдатами. То там, то здесь приходится вновь вести бои на территориях, которые мы считали уже захваченными. Газета отмечает упорное сопротивление русских, „которое можно объяснить только фанатизмом“, и призывает, что тяжесть происходящих боев не имеет себе равной в истории.

(ТАСС).

Предстоящее отстранение ряда видных германских генералов

По сообщению американской газеты „Нью-Йорк таймс“, командующий германскими войсками в Африке генерал Роммель отозван из Ливии для того, чтобы вместе с генералом Листом руководить военными действиями на советско-германском фронте. Согласно этим сведениям, генералы Кейтель и Браухич отстранены от руководства в связи с неудовлетворительным ходом операций германских войск.

(ТАСС).

Ответственный редактор

Т. С. ВТЮРИН.